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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении 45  слета  юных туристов города Дзержинска. 
1. Цели и задачи 

      ХХХХV  слет учащихся  проводится с целью популяризации  туризма и спортивного ориентирования.      Задачи слета:

  - повышения спортивного  мастерства участников;

  -выявления лучшего туристского коллектива города для участия в областном слете (туристское многоборье) среди учащихся. 

2. Время и место проведения

               Слет проводится  в  мае 2009 года. Место проведения - полевой лагерь в пойме реки Осовец у пос. Желнино. 

3. Руководство проведением слета.

      Организатором слета является управление образования администрации города Дзержинска и управление по делам молодежи, культуры, физкультуры и спорта. Непосредственное проведение слета возлагается  на МОУДОД ДЮЦ «Магнитная Стрелка».

      4. Участники слета.

     В слете принимают участие сборные команды образовательных учреждений любого типа  по двум возрастным группам: 

     - младшие юноши и девушки (1995- 97 года рождения);

     - старшие  юноши и девушки (1994- 91 года рождения).   

Состав команды в каждой возрастной группе: 10 человек,  из них 6 участников, в т.ч. не менее двух девушек, 3 чел. запасных, 1 судья от команды и представитель.  Допускаются команды как участвующие по полной программе, так и в отдельных соревнованиях и конкурсах слета.
      5. Программа слета.

16 мая (суббота):

  до 10.00 -  старт команд на  тактико-технической (длинной) дистанции (ТТД) из ДЮЦ «Магнитная Стрелка» по адресу: б-р Космонавтов,26А;

         16.00 – 16.30 - торжественное открытие слета;         

               17.00 – 18.00 – конкурс краеведов.

               20.00- 21.00- конкурс туристского  художественного творчества;

17 мая (воскресенье):

     10.00 – 12.00 – соревнования по спортивному ориентированию;

               13.00 - 15.00 - командные   соревнования на технической (короткой) дистанции (ТД);         

               15.30 – 16.00 – торжественное закрытие слета, награждение победителей;

                после   16.00 – отъезд команд.

В программу слета также входят соревнования по туристским навыкам - организации быта  (проводятся в течение всего слета), конкурс поваров.

      6. Условия проведения.

     Спортивное ориентирование:   Лично-командные соревнования в заданном направлении. Состав команды любой.  Командный зачет по сумме времени 4-х лучших результатов  (не менее одной девушки). В случае неполного зачета команда занимает место после  команд, имеющих более полный зачет.

    Тактико-техническая (длинная) дистанция:   командные соревнования. Состав команды: 6 участников (не менее 2-х девушек). Каждая команда движется по дистанции согласно судейскому графику (по системе ралли). Перед стартом команда проходит предстартовую проверку. Команда самостоятельно выбирает для себя способ прохождения этапов на дистанции: либо с самонаведением, либо по судейским перилам, исходя при этом из цены этапа, уровня готовности команды и тактических соображений. 

     Возможные этапы и спецзадания для обеих групп: подъем, траверс и спуск по склону по перилам;  переправа по заранее уложенному бревну с использованием перил; преодоление реки (оврага) по навесной переправе и по параллельным веревкам, оказание доврачебной помощи; работа с топографической картой, флора и фауна (весенний  вариант), определение азимутов, расстояний и высоты объекта на местности, маркированный маршрут. Отдельно для старшей группы: спуск (подъем) пострадавшего на сопровождающем.

      Прохождение этапов оценивается  согласно  Правилам соревнований по туристскому многоборью («Русский турист», издание 1998г.) и приложений к правилам «Руководство для судей и участников соревнований по технике лыжного и пешеходного туризма» (Теплоухов, 2000 год) с уточнениями, которые сообщаются участникам перед стартом соревнований. Общее контрольное время не назначается. Опоздание на финиш в соответствии с установленным по ралли временем штрафуется.

Общий результат команды определяется суммой баллов, набранных на этапах дистанции (5-6 км для младшей группы и 7-8 км для старшей группы). 

Техническая (короткая) дистанция:  лично- командные соревнования. Состав команды:  4 участника (не менее 1-ой девушки). Возможные этапы для обеих групп: подъем, спуск, траверс, переправа по веревке с перилами, переправа по бревну, преодоление заболоченного участка по жердям («гать») и кочкам. Отдельно для старшей группы:  преодоление реки (оврага) по навесной переправе, наведенной судьями. Результат определяется суммой времени прохождения дистанции и штрафного времени за ошибки на дистанции. 

Соревнования по туристским навыкам:   оценивается чистота и порядок на территории, выполнение экологических требований.

Конкурс краеведов:  командные соревнования. Тестовые задания по природе, истории, географии Нижегородской области.

Конкурс туристского художественного творчества:   продолжительность выступления до 5 минут. Оценивается авторство, качество исполнения, сыгранность, массовость.

7. Определение результатов

     Места команд в общем  зачете по слету определяются по наименьшей сумме мест-очков, набранных ими в отдельных видах программы с учетом коэффициентов: 

СО, ТТД и ТД – коэффициент 1; 

конкурс краеведов – 0,2; 

конкурс туристского  художественного творчества – 0,2; 

организация быта – 0,1. 

     Команды, не имеющие результатов по одному из видов программы, получают в этом виде программы очки, равные числу участвующих команд в слете (последнее место) плюс одно очко. В случае равенства суммы очков в общем  зачете по слету предпочтение отдается команде, показавшей лучший результат в соревнованиях на ТТД.

8. Награждение

     Команды, занявшие 1 - 3 места в общем  зачете по двум возрастным группам,  награждаются призами и дипломами. 

     Индивидуальные участники, занявшие 1 - 3 места среди юношей и девушек в первенстве города по спортивному ориентированию, награждаются призами и грамотами. Команды, занявшие 1-3 места по результатам 2-х дистанций турмногоборья (ТТД и ТД), награждаются призами и грамотами. Команды,  занявшие 1 - 3 места в СО, ТТД, ТД,  награждаются грамотами. Поощрительные призы вручаются командам за 1 место в конкурсах краеведов и туристского  художественного творчества.

9. Финансирование

Организация и проведение слета (оплата судей, призов для награждения, карт для соревнований) осуществляется за счет средств городского бюджета. Финансирование участников (проезд, питание) за счет командирующей стороны. 

10. Условия приема команд

Команда, прибывшая на слет, должна иметь с собой личное и групповое снаряжение для участия в соревнованиях и конкурсах слета. По отдельной предварительной заявке организаторы слета могут предоставить командам недостающие страховочные системы и карабины, а также спальники.

11.  Порядок подачи заявок

 Предварительные заявки на участие в слете высылаются  до  1мая 2009 г. по адресу: пр-т Циолковского,86; по телефонам: 32-33-35. В предварительной заявке указывается общее число участников: юношей и девушек по группам, ф.и.о. представителя.

 В мандатную комиссию на слете предоставляются следующие документы: 

- именная заявка, заверенная печатью образовательного учреждения, с указанием ф.и.о., года      

  рождения, места учебы, разряда по ориентированию и туризму каждого участника, визы врача 

  о допуске к соревнованиям;

- копия приказа командирующей организации о направлении команды на соревнования;

- квалификационные документы на  всех участников команды (при наличии).

Данное положение является вызовом на соревнования.

