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Бокс                                                         НА ПЬЕДЕСТАЛЕ – ДЕБЮТАНТ
 В Москве завершились молодежные соревнования на первенство Всесоюзного совета ДСО профсоюзов, посвященные памяти заслуженных тренеров СССР братьев Виктора и Евгения Огуренковых.

Пожалуй, впервые в истории горьковского бокса сразу пять его представителей приняли участие в этих представительских состязаниях. А всего награды турнира оспаривали 163 атлета из 54 городов нашей страны.

О высоком уровне мастерства участников соревнований говорит тот факт, что только в первом круге выбыли из дальнейшей борьбы пять победителей молодежного первенства страны.

В весовой категории до 81 килограмма звание победителя завоевал девятнадцатилетний дзержинский мастер спорта Николай Лебедев.

Рассказывает его наставник, старший тренер ДЮСШ при Дзержинском Горспорткомитете Е.В.Цветов:

- В первом поединке жребий свел Николая, дебютанта турнира, с победителем прошлогоднего первенства Олегом Егоровым из Куйбышева. Егоров – боксер невысокого роста, плотный, очень агрессивный, бой ведет жестко, хорошо бьёт с обеих рук. Николай уже встречался с ним в прошлом году и выиграл тогда очень трудный бой. Повторил успех Николай и на этот раз, грамотно переиграв соперника. Затем Лебедеву противостоял победитель молодежного первенства Москвы Александр Пелевин, Николай работал с ним в своей привычной манере и уверенно победил. В третьем бою против Николая на ринг вышел чемпион Литвы Геннадий Сантцкис. Во втором раунде он послал Лебедева в нокдаун. Но в последней трёхминутке преимущество было на стороне Николая. Теперь уже рефери пришлось открыть счёт каунасцу, тоже оказавшемуся в нокдауне. В финал вместе с Николаем вышел победитель первенства Ленинграда Игорь Демин. Этот бой проходил с переменным успехом, но в конце каждого раунда у Коли было преимущество, которое и привело его к победе. Специалисты бокса единодушно отметили, что это был один из лучших боёв турнира.

Т.Кубанцев
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                          Есть мастер спорта!
Более180 боксеров приняли участие в открытом Кубке Москвы. В весовой категории до 67 кг выступал наш земляк – воспитанник  спортивного клуба «Заря» Андрей Тесленко (тре​нер Е.В. Цветов).
В первой бою Андрей встретился с кандидатом в мастера спорта А.Борисюком (МТУ). Бой проходил с переменным успехом. В третьей раунде Андрей провел сильный боковой удар левой в голову, после чего А. Борисюк оказался в нокда​уне. Это и решило исход поединка. 
Во втором бою Андрей боксиро​вал с мастером спорта из горной академии С. Прутковым. Все три раунда боксеры провели на ближ​ней и средней дистанциях, обме​ниваясь сильными ударами, и лишь с незначительным преимуществом Андрей буквально вырвал победу.

И вот финальный бой. Противник Андрея - финалист чемпионата Москвы, мастер спорта В. Журав​лев (спортклуб «Торпедо»). Более опытный соперник сразу пошел в атаку и предложил высокий темп. Андрей не растерялся, но все же первый раунд проиграл. Во втором раунде соперники поменялись ро​лями. Все зависело от исхода треть​его раунда. Андрей провел два силь​ных удара: левой снизу в туловище и боковой - правой в голову, и противник оказался в тяжелом нок​дауне. Его секундант выбросил по​лотенце в знак отказа продол​жать бой. Андрей Тесленко одер​жал победу и выполнил норматив мастера спорта России.

М.Лапин
