"Дзержинец"
№ 77 (18085)
Проявили лучшие качества
То, что полиатлон (бывшее многоборье ГТО), которому в этом году исполняется 75 лет, дает спортсмену разностороннюю физическую под​готовку, подтверждает успешное выступление полиатлонистов ДЮКФП «Магнитная стрелка» - ФОК «Уран» в первенстве области по легкой атлетике среди юношей и девушек старшего возраста.
Вячеслав Голубев, про​явив отличные спринтерс​кие качества, победил в финальном забеге на 100 метров. И вместе со свои​ми товарищами по коман​де А. Муртазиным, А. Мирошиным и А. Мирошниковым завоевали первое ме​сто в эстафетном беге 4x100 м. В барьерном беге на 400 м весь пьедестал почета заняли наши полиатлонисты: А. Муртазин - победитель, А. Мирошин и А. Мирошников соответ​ственно на втором и тре​тьем местах.
Спустя неделю, 27 - 28 мая, в нижегородском тире и бассейне «Полет», а также на стадионе «Динамо» наши полиатлонисты уча​ствовали в первенстве об​ласти среди юношей и де​вушек и в чемпионате об​ласти среди взрослых по летнему полиатлону.
Две сборные команды города (юношеская и взрослая) были составле​ны из спортсменов ДЮКФП «Магнитная стрелка» - ФОК - «Уран» и двух пловцов СДЮШОР плавания (в возрастной группе 12 - 13лет), которые в итоге и стали победителями среди самых юных.
Катя Яшнова (тренер М.В. Голубева) набрала в пяти​борье сумму очков, рав​ную первому взрослому разряду, Никита Первойкин (тренер Л.Н. Дроздо​ва) победил, выполнив вто​рой разряд.
В возрастной группе 14 -15 лет среди девушек от​лично выступили учащие​ся школы № 36 Оксана Его​рова и Рита Канищева. Оксана стала лучшей, вы​полнив норматив кандида​та в мастера спорта.
Среди юношей 16-17 лет победил В. Голубев, показав абсолютно лучший результат в беге на 100 м -11,1 сек., второе место у А. Муртазина.
Чемпионом области в группе 18-20 лет стал Вадим Канищев. Его ре​зультат в многоборье был непревзойденным - 374 очка. От заветного рубежа норматива мастера спорта - его отделяет все​го одно очко. Замечу, что он же показал абсолютно лучший результат в плава​нии на 100 м. Второе мес​то в этой группе у нашего Е. Багрицевича, а третьим стал также дзержинец, уча​щийся профессионально​го училища № 14 В. Колесов. Он метнул дальше всех гранату - 60 м 48 см.
Мастер спорта Алексей Корнилов стал чемпионом области среди мужчин 21 - 39 лет. Он продемонст​рировал лучший результат в стрельбе из пневмати​ческой винтовки - 88 оч​ков из 100 возможных.
Обе сборные команды Дзержинска заняли первые места, намного опередив призеров - команды Ниж​него Новгорода и Кстова.
Четверо дзержинцев включены в сборную юно​шескую команду области, которая 26 - 29 июня в Рыбинске должна участво​вать в первенстве России среди юношей. Только не решен вопрос: кто профи​нансирует поездку?
В. ЕФИМОВ,
инструктор ФОК «Уран», старший тренер сборной области по летнему полиатлону.
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