ПОЛОЖЕНИЕ

о соревнованиях по спортивному ориентированию

«Весна-2009».

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

- популяризация спортивного ориентирования как массового оздоровительного вида спорта;

- привлечение учащейся молодежи к систематическим  занятиям спортом; 

- повышение мастерства юных ориентировщиков и продление спортивного долголетия ветеранов

РУКОВОДСТВО СОРЕВНОВАНИЙ

Руководство по организации и проведению соревнований осуществляет Управление по делам молодежи, культуры, физкультуры и спорта администрации г. Дзержинска. Непосредственное проведение возлагается на МОУ ДОД ДЮЦ «Магнитная Стрелка».

ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЙ

Соревнования проводятся 12 апреля 2009 г. в лесном массиве поселка Желнино. Центр соревнований у базы отдыха «Большая Медведица». Начало стартов в 11 часов.

УЧАСТНИКИ  СОРЕВНОВАНИЙ

Соревнования проводятся по возрастным группам:

МЖ- 10, 12, 14, 16, 18, 20, 30, 40, 50, 60.  

К участию в соревнованиях допускаются: учащиеся общеобразовательных и спортивных школ, имеющие заявки, заверенные врачом; спортсмены и физкультурники спортивных клубов, коллективов физкультуры города и области. Участники соревнований старше 18 лет несут личную ответственность за свое здоровье во время соревнований. Все участники должны иметь медицинский страховой полис. Ответственность за безопасность и сохранность жизни несовершеннолетних участников в пути и во время проведения соревнований возлагается на тренеров и представителей команд. 

ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ


Соревнования проводятся на дистанциях по выбору. Старт общий по группам.

9.30-10.30 – регистрация участников;

        11.00 – начало стартов по группам;

        13.30 – награждение победителей и призеров;

        14.00 – закрытие соревнований. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Соревнования проводятся по Всероссийским Правилам соревнований по ориентированию на дистанциях по выбору. Личные результаты участников определяются в каждой возрастной группе по времени затраченному на прохождение дистанции. 

НАГРАЖДЕНИЕ

Победители и призеры в  каждой возрастной группе  награждаются грамотами Управления по делам молодежи, культуры, физкультуры и спорта. Награждение производится при условии участия в группе не менее 10 участников. 

ЗАЯВКИ  

Предварительные заявки в установленной форме подаются в судейскую коллегию до 15 часов   10 апреля 2008 г. по адресу: пр. Циолковского, д.86, МОУ ДОД ДЮЦ «Магнитная Стрелка».  

ФИНАНСИРОВАНИЕ СОРЕВНОВАНИЙ

Расходы на оплату работы судейских бригад и приобретение грамот призерам соревнований за счет средств Управления по делам молодежи, культуры, физкультуры и спорта г. Дзержинска.

Данное положение является вызовом на соревновании.

Контактный телефон: 32-33-35.www.ms.r52.ru                                                                                  
