С 1 по 6 июля в уютном городке Копаоник, который находится в Сербии прошло первенство Европы по спортивному ориентированию.
На это первенство, уже второе за мою карьеру, я поехал с особым настроением. Перед первенством для нас тренерами сборной были организованы шестидневные сборы. На них мы каждый день проводили тренировки по разным картам и дистанциям. Я считаю, что они очень нам помогли. Во-первых мы смогли акклиматизироваться, привыкнуть к местному климату так как мы жили на высоте 2000 метров над уровнем моря, в горах. 

Во-вторых мы попробовали свои силы на местных картах, очень хорошо потренировались.

Каждый вечер тренера нашей дружной команды проводили с нами, организовывали различные конкурсы. Атмосфера в сборной команде была очень дружной, приятной и уютной. И именно по этому, я думаю мы смогли выступить так хорошо. 

И вот начались соревнования. В первый день бежали длинную дистанцию. Я бежал в первом забеге. Погода с самого утра уже не радовала. Очень большой был набор – 360 метров. Дистанция была спланирована очень грамотно. В начале нас разгоняли, затем заводили в камни, затем пару перегонов на точное чтение карты и конец. Свое выступление на Лонге оцениваю на три, так как мог пробежать намного лучше. Довольно много ошибался, особенно в районе КП. Так же нужно работать над психологической подготовкой. В целом на Лонге наша команда выступила очень хорошо. Очень Обрадовался когда узнал, что Катя заняла третье место. Не огорчили и мальчики шестнадцатой группы. Все, кроме меня, вошли в первую двадцатку, а М. Танцерев занял девятое место. Молодец. В этот же день состоялось открытие соревнований. По организации конечно сравнить со Швейцарией, но все равно оно прошло красиво и уютно.
Второй день соревнований - эстафета. Тренера посчитали, что мне не нужно бежать эстафету, я их не осуждаю. Я думаю, это был оправданный выбор, так как и по выступлениям, и по своему эмоциональному состоянию я, видимо, уступал своим друзьям по сборной. На эстафете я бежал в смешанной команде вместе с чехом и болгарином. Я пытался пробежать допустив минимум ошибок, на небольшой скорости. Очень был доволен своим результатом. После финиша я чувствовал эмоциональный подъем, спокойствие и радость. Мне хотелось чтобы быстрее наступило завтра.

На спринте я бежал в третьем забеге. Очень благодарен Глаголевой О.Л., что она поставила меня туда. С самого утра чувствовал свежий прилив сил, настроении е было отличное. За 30 минут до старта начал разминку. Семь минут побегал в м.темпе, затем сделал упражнение на растяжку, потом пробежал полигон и сделал несколько ускорений. Физическое состояние было отличным. Я ни сколько не волновался. Перед стартом несколько напутственных слов мне сказали Зыбова Е.В. и  Глаголева О.Л. они очень поддержали меня. И вот старт. Впереди меня стартует украинец. Начало прекрасное. Первые пять КП я взял практически прямо. На перегоне 2 – 3 КП уже догнал украинца на минуту. На этой дистанции у меня все получалось. С 6 го КП дистанция проходила по городу. И здесь у меня практически не возникало никаких проблем. Дистанция закончилась очень быстро. 
Когда я бежал в финишном коридоре, все кричали и показывали на меня. Я уже подумал, что меня сняли. Оказалось наоборот. Я выиграл! Минуту! Я не мог поверить в это. Первые десять минут у меня было очень странное состояние. Даже когда финишировал последний участник, я не мог  в это поверить. Очень не привычно, когда к тебе повышенное внимание. На награждении в моей голове промелькнуло много мыслей. Но самое главное, что я родился в России. Это не моя личная победа. Это победа моих тренеров: Андреева А.В., Зыбовой Е.В., Зыбова К.С., Зыбова С.Л., Каратасковой С.В. Это победа Нижегородского ориентирования, и, конечно же, российского. Я гордился когда слушал гимн, что я из России. На соревнованиях меня очень поддержала Зыбова Е.В., огромное спасибо ей. Очень большую благодарность испытываю к Глаголевой О.Л., которая не только смогла очистить мою голову, но и направить меня в нужное русло. Нас поддержал и Капитонов В.А. который приехал как раз тогда, когда я выиграл. А без Иванова А.В. наша поездка бы не состоялась. Зыбов С.Л. очень много уделял моей психологической подготовке, и, я думаю, не зря. Огромное спасибо моим тренерам и всем людям, которые помогли мне такого результата. 
