Вверх по трассе

Соревнования по горному бегу для дзержинских спортсменов - вид спорта молодой. Тем более приятно, что появились первые серьезные достижения на российском уров​не. 15-летняя Полина Грошева из секции лег​кой атлетики ДЮКФП «Магнитная стрелка» отметилась победным стартом на Кубке Рос​сии среди сверстниц, «серебром» - в состяза​ниях среди девушек до 17 лет и стала пятой среди юниорок (возраст - до 19 лет).
О молодой спортсменке рассказывает ее тренер и отец Николай ГРОШЕВ.

- До своих достижений на Кубке России Полина достаточно заметно проявила себя в других российских соревнованиях, - говорит Николай Михайлович. - Она была бронзовым призером Первенства России среди юниорок (до 19 лет), которое проводилось в Москве. Бронзовой медалью она отметилась в беге в подмосковном Королеве («Королевские горки»), где стартовала, в соревнованиях девушек до 17 лет.

Были у нее и другие успешные старты, в том числе победные - в Плесе, Печерах. Кстати сказать, в активе Полины две победы на всероссийских соревнованиях по бегу на шоссе - в Кстове и Нижнем Новгороде.
 Большой вклад в успешное выступление в сезоне-2005 внесли спонсоры, оказавшие ей финансовую поддержку. Это генеральный спонсор ЗАО «Торговый дом «Ока-2005» (директор А. Иванов), ПО «Дзержинский рынок» (директор Н. Макарьева), «Дзержинский мукомольный завод» (директор Г. Тян), отдел физкультуры и спорта. Всем им большое спаси​бо за участие в подготовке спортсменки, которая сейчас входит в сборную команду страны по горному бегу.                          
             Наш корр.
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НА  СНИМКЕ Полина Грошева и ее тренер Николай Грошев.

