 3ИМНЕЕ ОРИЕНТИРОВАНИЕ
«Золото» - в первый день

и под занавес

0дним из важнейших событий января в спортивной жизни города стало проведение на лыжном стадионе ДЮКФП «Магнитная Стрелка» зимнего первенства России среди юношей и девушек (возрастная группа 14 и 16 лет) по ориентированию на лыжах. Представители 20 регионов страны, 50 коллективов, около 500 спортсменов участвовали в соревнованиях. Среди них выступали 20 мастеров спорта.

 На старте трехдневных соревно​ваний большого успеха добился дзержинский ориентировщик, де​вятиклассник из школы № 21 Сер​гей Москалев (ДЮКФП «Магнит​ная стрелка»), В личном первен​стве в возрастной группе до 1 б лет (самому спортсмену - 15) Сергей завоевал титул сильнейшего в России.
Для меня это было первое участие  в зимнем первенстве по  ориентированию на лыжах, и сразу -такой успех. Очень рад, - поделил​ся с корреспондентом на финишной площадке молодой спортсмен.
А вот что сказала находящаяся рядом тренер спортсмена мастер спорта Елена Зыбова:

- Сергей занимается у меня во​семь лет, и за это время он трижды становился победителем летних первенств России по своим возра​стным группам. И на лыжах он чувствует себя очень уверенно, входит в состав сборной команды лыжников города. Будем ждать от него дальнейших успехов...
Кстати сказать, в завершающий день соревнований, когда проходили старты эстафетчиков. еще один воспитанник Елены Зыбовой поднялся на высокую ступеньку пьдестала почета. Александр Дулатов в составе сборной команды Нижегородской области вместе с товарищами по команде завоевал 1 место в возрастной группе до 14 лет. А  до этого он успел стать серебряным призером в личном зачете.

Приятно отмечать успех молодых ориентировщиков-дзержинцев.

Тем более что соревноваться им пришлось с представителями тра​диционно сильных центров по ори​ентированию из Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля и других городов России. Москвичи увезли домой больше всех золотых меда​лей. Но без высших наград не ос​тались вологодские, ярославские, санкт-петербуржские ориентировщики и ориентировщицы. 
Смотр будущих «европейцев»

Впервые наш город принимал зимнее первенство России среди молодых ориентировщиков на лыжах. Почему выбор пал на Дзержинск?  С этим вопросом обратился я к судье-инспек​тору соревнований, мастеру спорта, судье республиканской категории Валентину Мыльникову (Московская область), главному специалисту на соревнованиях.

 - Детско-юношеский клуб физической подготовки «Магнитная Стрел​ка», которым руководит Сергей Зыбов, имеет большой опыт проведения летних первенств России по ориентированию среди спортсменов именно такого возраста, который участвует в наших нынешних соревновани​ях, - говорит Валентин' Михайлович. - Спортивная база расположена рядом с городом, что очень удобно для, участников. Плюс к этому, принять и разместить около пятисот участников, судей, тренеров - это тоже не просто. Дзержинцы заверили, что и вопрос размещения, и все остальные вопросы будут решены.
- Оправдались ваши надежды, связанные с организацией зимне​го ориентирования в Дзержинске?

 - Хозяева достойно организовали соревнования. Коллектив «Магнит​ной стрелки», а также председатель оргкомитета, зам. мэра города по общим вопросам Сергей Клейменов проделали огромную работу, в том числе и по подготовке места соревнований.

Назову одну лишь цифру: подготовлено на хорошем уровне свыше шестидесяти километров лыжни. И в основном - для конькового хода (ширина лыжни позволяет двум лыжникам двигаться одновременно).
- Валентин Михаилович, какова главная цель нынешних соревно​ваний помимо выявления победителей?

- Соревнования - один из этапов отбора к предстоящему в феврале первенству Европы, а также просмотр молодежи в сборные команды страны. На заметку будут взяты спортсмены, которым в будущем пред​стоит влиться в основной состав национальной команды России.
Могу сказать, что дзержинская трасса довольно сложная, поэтому дает хорошую возможность увидеть подготовленность спортсменов...

Леонид ПЕСИКОВ

