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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Отделение летнего полиатлона в ДЮЦ «Магнитная Стрелка» было открыто с 1 апреля 2005г. До этого летний полиатлон в городе культивировался в спортклубе «Уран», где учебно-тренировочная работа велась согласно учебным планам и программе, разработанной в Рыбинской комплексной ДЮСШ № 11 (Ярославская обл.), составленной в соответствии с Законом РФ «Об образовании» в редакции Федерального закона от 13.01.96 № 12-03, типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей (Постановление правительства  РФ от 7.03.95г. № 233), нормативных документов Министерства образования РФ и Государственного комитета РФ по физической культуре, спорту и туризму (Нормативно-правовые основы, регулирующие деятельность спортивных школ от 25.01.95г. № 96-ИТ).

Программ содержит  научно-обоснованные рекомендации по построению учебно-тренировочного процесса юных спортсменов на различных этапах многолетней подготовки. Разработанная программа являлась основным документом учебно-тренировочной и воспитательной работы, однако данная программа не рассматривается как единственно возможный вариант планирования учебно-тренировочного процесса и предусматривает возможность внесения изменений и дополнений с учетом специфики образовательного учреждения.

Учитывая специфику образовательного учреждения ДЮЦ «Магнитная Стрелка», возможности и условия для учебно-тренировочного процесса в клубе, на базе которого продолжает работу отделение летнего полиатлона, опыт работы тренера (35 лет), я вношу изменения в существующую программу, делая ее адаптированной. 

Для примера: в частности, меняю в учебных планах недельную программу в плавании (ввиду сложности с арендой бассейна), делая упор на легкоатлетическую подготовку (стадион, лесной массив доступен) и т.п.

Летний полиатлон вышел из благодатной почвы советского многоборья – многоборья ГТО. Из всего многообразия видов спорта полиатлон является самым всесторонним и, что очень важно, готовит юношей и девушек к преодолению трудностей и воспитывает характер. Цель полиатлона – это всестороннее развитие основных физических качеств и жизненно-необходимых прикладных навыков.

Цель предлагаемой программы – приобретение учащимися жизненно важных знаний, умений, навыков, способствующих интеллектуальному, физическому, духовному, гармоничному развитию.

Программный материал объединен в целостную систему спортивной подготовки и предполагает решение следующих общих задач:

1) привлечение максимально возможного числа детей и подростков к систематическим занятиям спортом,

2) содействие всестороннему, гармоничному физическому развитию и укреплению здоровья учащихся,

3) воспитание высоких волевых и моральных качеств,

4) подготовка спортсменов-полиатлонистов высокой квалификации,

5) подготовка инструкторов и судей по полиатлону.
Организационно-методические особенности многолетней подготовки юных полиатлонистов
Для усиленного осуществления многолетней тренировки юных спортсменов на каждом ее этапе необходимо учитывать следующие методические положения:

1) Многолетнюю подготовку спортсменов всех возрастов следует рассматривать как единый педагогический процесс, обеспечивающий преемственность задач, средств и методов тренировки детей, подростков, юношей, девушек и взрослых спортсменов на всех этапах данной подготовки.

2) При построении многолетнего учебно-тренировочного процесса необходимо ориентироваться на оптимальные возрастные принципы, в пределах которых спортсмен добивается своих высших достижений (табл. 1)
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