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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Образовательная программа «Спортивное ориентирование» принята на основе примерной программы «Спортивное ориентирование» 2005г. (изд. «Советский спорт», Москва), авторы Ю.С. Воронов (канд. пед. наук Смоленский государственный институт физкультуры), Ю.С. Константинов (доктор пед. наук Центр детско-юношеского туризма и краеведения Минобразования России). Примерная программа «Спортивное ориентирование»  рекомендована Министерством образования Российской Федерации для использования в системе дополнительного образования.
Цель программы - построение системы спортивной подготовки юных ориентировщиков, воспитание спортсменов высокой квалификации, активных строителей и защитников нашей Родины.

Основные задачи:

- привлечение максимально возможного числа детей и подростков к систематическим занятиям спортом;

- содействие всестороннему, гармоническому физическому развитию и укреплению здоровья учащихся;

- укрепление здоровья и гармоничное развитие всех органов и систем организма детей;

- формирование стойкого интереса к занятиям спортом;

-овладение основами техники  спортивного ориентирования на местности;

- воспитание высоких волевых и морально-этических качеств;

- подготовка инструкторов и судей по спортивному ориентированию;

-отбор перспективных детей и молодежи для дальнейшей спортивной подготовки.

Настоящая программа рассчитана на многолетнюю подготовку –10 лет.

В настоящей программе выделено два этапа обучения – начальной подготовки (НП) – 2 года, учебно-тренировочный этап (УТ) – 5 лет, спортивного совершенствования (СС) – 3 года
Основными формами учебно-тренировочного процесса являются: групповые учебно-тренировочные и теоретические занятия; медико-восстановительные мероприятия; тестирование и медицинский контроль во врачебно-физкультурном диспансере; участие в соревнованиях и учебно-тренировочных сборах; инструкторская и судейская практика.

На этап начальной подготовки зачисляются учащиеся общеобразовательных школ, достигшие 8-летнего возраста, желающие заниматься рукопашным боем и имеющие письменное разрешение врача. На этом этапе осуществляется физкультурно-оздоровительная и воспитательная работа, направленная на разностороннюю физическую подготовку, развитие понимания спортивной карты, развитие навыков пользования компасом. 

Учебно-тренировочные группы формируются на конкурсной основе из здоровых учащихся, прошедших необходимую подготовку не менее 1 года и выполнившие нормативы по общефизической и специальной подготовке.
На этапах спортивного совершенствования ставится задача  привлечение к специальной спортивной подготовке перспективных спортсменов для достижения ими высоких и стабильных  спортивных результатов.

Зачисление на этап спортивного совершенствования  происходит при условии выполнения учащимися норматива «Кандидата в мастера спорта».

Перевод по годам обучения осуществляется при условии выполнения тестирования по общефизической, специально-физической и спортивной  подготовке в зависимости от этапа обучения.
Эффективность реализации данной программы обеспечивается органическим сочетанием учебно-тренировочных занятий, выполнения самостоятельных заданий; оптимального соотношения тренировочных нагрузок и отдыха, планомерного осуществления профилактико-восстановительных мероприятий.
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